主编 郑福荣 沈长佑 青编 赵伦 美编 段逸 校对 李微

之前报考的需补学时吗 计时收费后是否会涨价

明年3月1日起昆明驾考培训将开启"计时培训"

"受驾考改革影响,请各位同学 在明年3月1日前完成学业,不然将 受计时收费系统影响,造成毕不了 业,不能顺利拿到驾驶证。"近日,昆 明一些驾考培训微信群内,开始流 传驾考培训即将变为计时收费一 事。记者从昆明市道路运输管理局 了解到,从明年3月1日开始,所有 驾校学员在约考时需要核查相应科 目学时,以考C1驾照为例,4个科 目需达62个学时。同时,管理部门 还要求驾培机构的培训车辆必须安 装人脸识别和活体检测设备,杜绝 以前学员不到场上传虚假学时的情 况。关于驾考培训的收费,则由驾 培机构自行决定是否采取计时收费 模式。

新规点击

考C1驾照 需学满62个学时

省道路运输管理局和省公安厅交 警总队联合印发的《关于开展机动车 驾驶培训监管平台与交通安全综合服 务管理平台考试系统联网对接工作的 通知》中要求,3月1日以后,除公安部 规定可直接报考机动车驾驶证的情形 以及境外换证、军警换证、满分考试、 注销可恢复和摩托车驾驶人申请考试 外,公安交通管理部门受理驾培机构 培训的汽车类学员预约考试申请时, 通过交管服务平台自动核查学员培训 情况,将培训监管平台共享的审核合 格的培训记录作为受理考试的依据, 确保学员正常参加培训和预约考试。

> 以考C1驾照为例 4个科目 需达62个学时



科目一 (理论知识)

占12个学时

科目二 (场地驾驶技能)

占 16 个学时

科目三 (道路驾驶技能)

占 24 个学时

科目四 (安全文明驾驶常识)

占10个学时

政策解读

达到规定学时 才能预约考试

"也就是说,从明年3月1日开始,学员通过 驾校约考时,需要核查相应科目是否达到规定学 时。"昆明市道路运输管理局机动车驾驶培训管 理处负责人说,学员必须完成国家机动车驾驶培 训教学大纲规定的培训项目、内容和学时才能预 约考试。这样的变化有助于驾培机构提升培训 质量,预防和减少道路交通事故,确保道路交通

该负责人解释说,改革后科目二与科目三仍 将采取"混学混考"的模式进行。"科目二和科目 三可以同时学习,但是每个科目的学习时间都必 须达到相应的课时。"

过渡期内 可按规定补录学时

3月1日是目前很多驾培机构宣传中重要 的时间节点。对于想考驾照的市民来说,在新 政即将实施前存在着一些担忧。其中之一便 是,万一3月1日之前不能拿到驾照,是否需要 重新开始计算学时。对此,该负责人表示,对于 过渡期,管理部门也出台了相应的政策。

从今年12月1日至12月20日,每名学员 每天可以补录不超过2个培训学时。今年12月 21日至明年1月10日,每名学员每天可以补录 不超过1个培训学时。明年1月11日起,将停 止学员学时补录,只能按照学员实际学习学时 录人。

超130家机构 已接入监管平台

该负责人介绍,按照省道路运输管理局要 求,昆明市已经启用了省机动车驾驶培训监管平 台。昆明市共有160余家驾培机构,所有驾培机 构在按照管理部门的要求,陆续完成企业计时培 训系统平台建设。目前,已有超过130家驾培机 构的企业平台接入了监管平台。

在企业平台的建设中,昆明市要求驾培机构 要使用符合技术规范、具备活体检测和人脸自动 识别功能的系统平台和车载设备, 杜绝以前学员 不到场上传虚假学时的情况。值得注意的是,特 别是活体检测设备的使用,能有效避免通过学员 照片或者视频来欺骗系统的情况。

启动教练员档案 电子化管理

"在现有的驾培管理体系下,部分驾校对教练 员处于失管状态,导致一些教练员的个人行为引发 不少学员投诉。"该负责人表示,为进一步强化对教 练员执教资格、从业行为的管理,昆明市道路运输 管理局印发了《关于机动车驾驶培训教练员档案实 施电子化管理的通知》,依托新监管平台的启用,同 步启动了机动车驾驶培训教练员档案电子化管理。

档案电子化管理中,档案内容由道路运输管 理机构和驾培机构录入,教练员个人档案信息自 其从业之日起开始记录并延续,不会因为变更服 务单位而中断。电子档案启用后,可以由驾培机 构和道路运输管理机构分别录入教练员从业过 程中的奖惩信息。这些信息都将供道路运输管 理机构、驾培机构和教练员本人查询,也可按规 定向社会公示,供公众查询。

下一步,电子档案将作为驾培机构招聘教练 员时的重要依据。在招聘时,要先查询教练员履 历信息,不得聘用被列入黑名单、驾驶证有被记 满分记录的、发生人员死亡道路交通安全事故负 主要责任的、发生过酒后驾驶或执教行为以及参 与、协助学员考试作弊的人员和伪造培训数据的 人员担任教练员。

督促机构 透明收费规范收费



"当前的一个主要现象是报名时感觉费用很 低,实际培训完成后,费用却不少,由此引发的投 诉数量不少,特别是经中介报名的学员发生纠纷 的情况较多。"该负责人分析,出现这些现象的主 要原因在于中介招生后,支付给驾培机构或教练 员的培训费较低,大部分甚至低于培训成本,造 成驾培机构和教练员在培训过程中多次多名目 加收学员费用。因此,加强收费行为管理,督促 驾培机构和教练员透明收费、规范收费,也是此 次昆明驾考培训改革的重要内容

目前,昆明市道路运输管理局已经向各驾培 机构印发了相关文件,明确在计时培训系统启用 后,培训合同依然由驾培机构根据经营实际自行 制定,培训费收费方式可以为一次性收费、分阶 段收费或按学时收费三类。

"作为行业主管部门,并不强制要求驾校必 须执行按学时收费。驾培机构和学员之间属于 平等民事关系,服务和收费标准主要由双方通 过合同形式约定。"该负责人表示,在此次收费 管理的调整中,运管部门对以往驾培机构合同 中容易对学员形成侵权的条款内容做出要求。 例如:根据学员收费方式和培训进度,明确中途 退学培训费退还金额;学员预付费后还未与驾 培机构签订培训合同或签订合同后还未开始培 训要求退学退费的,要全额退费。对于学员投 诉,管理部门将依据合同约定条款处理投诉,调 查认定为有责投诉时,有责投诉要纳入驾培机 构信用记录。涉及教练员的,纳入教练员电子 档案履历,录入机动车驾驶培训监管平台公示, 供社会查询。

记者帮打听

大部分驾校 暂未调整 收费标准

近日,记者以驾考培训报名为由,电话问询了 昆明一乘、山水、金星、锦大等多家驾培机构。大部 分驾培机构均表示目前依然采取"一口价"的方式 接受学员报名,报名价格优惠后普遍在4500元至 5000元。但也有驾培机构表示,由于目前正处于政 策过渡时期,如果不能在明年3月1日前拿到驾照, 不排除会根据政策调整进行计时收费

"目前还没有接到公司关于收费方式调整的通 知,仍然可以正常接受学员报名,现在报名,如果培 训考试等都顺利的话,3月份前可以拿到驾照。"一 乘驾校客服告诉记者,目前,该驾校仍然采取"一口 价"包干的方式接受学员报名。在缴纳报名费后, 所有培训和考试费用都包括在内。"科目二、科目三 考试前,如果学员需要考试车辆开展训练,这个属 于自愿购买范围,不超过500元。

山水驾校的客服则表示,他们目前依然采取 "一口价"的方式收取报名费用,但报名费用里不包 含考试费。"一次过关的话,就不会产生其他费用, 但如果出现考试不过关的情况,则需要缴纳产生的 复训费。"该客服人员说,如果现在报名,即便培训 期间收费方式发生调整,也不会受到影响。

此外,还有一部分正在观望的市民担心如果现 在不报名,未来学驾照是否会涨价? 有驾校客服人 员表示,调整为计时收费后,预计每小时的收费大 约为108元,这意味着按最低62个学时计算,培训 费用至少要6700元左右。 本报记者 孙琴霞